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CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 28
Môn thi: VẬT LÝ
[image: image159.emf]Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Pha ban đầu của dao động điều hòa phụ thuộc

A. cách chọn gốc tọa độ và gốc thời gian


B. năng lượng truyền cho vật để vật dao động


C. đặc tính của hệ dao động


D. cách kích thích vật dao động
Câu 2. Một cuộn dây cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C thành một mạch dao động LC. Chu kỳ dao động điện từ tự do của mạch này phụ thuộc vào

A. dòng điện cực đại chạy trong cuộn dây của mạch dao động.


B. điện tích cực đại của bản tụ điện trong mạch dao động.


C. điện dung C và độ tự cảm L của mạch dao động.


D. hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện của mạch dao động.
Câu 3. Vệ tinh nhân tạo của Trái Đất ở độ cao 300m bay với vận tốc 7,0km/s. Coi vệ tinh chuyển động tròn đều và bán kính Trái Đất bằng 6400km. Chu kì của vệ tinh bay quanh Trái Đất là
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Câu 4. Một vật dao động điều hòa, khi vật đi qua vị trí 
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, vật đạt vận tốc 
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, biết tần số góc của vật là 10 rad/s. Tìm biên độ dao động của vật?

A. 2 cm
B. 3 cm
C. 4 cm
D. 5 cm
Câu 5. Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 75cm. Người ta tạo sóng dừng trên dây. Hai tần số gần nhau nhất cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 150Hz và 200Hz. Tần số nhỏ nhất tạo ra sóng dừng trên dây đó là

A. 100Hz
B. 125Hz
C. 75Hz
D. 50Hz
Câu 6. Một vật trượt không vận tốc ban đầu từ đỉnh dốc A có độ cao 
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 xuống điểm B có độ cao 
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. Biết gia tốc trọng trường là g, tốc độ của vật ở B được tính theo g và 
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Câu 7. Cường độ dòng điện tức thời trong mạch dao động LC có dạng 
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. Tụ điện trong mạch có điện dung 
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. Độ tự cảm của cuộn cảm là
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Câu 8. Hai quả cầu kim loại kích thước giống nhau mang điện tích lần lượt là 
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, cho chúng tiếp xúc nhau rồi tách ra thì mỗi quả cầu mang điện tích:
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Câu 9. Chọn phát biểu sai khi nói về hiện tượng phóng xạ?

A. Hiện tượng phóng xạ do các nguyên nhân bên trong gây ra.


B. Hiện tượng phóng xạ không phụ thuộc vào các tác động bên ngoài.


C. Hiện tượng phóng xạ luôn tuân theo định luật phóng xạ.


D. Hiện tượng phóng xạ phụ thuộc vào các điều kiện của môi trường.
Câu 10. Một dòng điện trong ống dây phụ thuộc vào thời gian theo biểu thức 
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; I tính bằng ampe, t tính bằng giây. Ống dây có hệ số tự cảm 
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. Tính suất điện động tự cảm trong ống dây:

A. 0,001 V
B. 0,002 V
C. 0,003 V
D. 0,004 V
Câu 11. Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ có độ tụ 
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 và cách thấu kính một khoảng 10 (cm). Ảnh 
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 của AB qua thấu kính là

A. ảnh thật, cách thấu kính một đoạn 60 (cm).
B. ảnh ảo, cách thấu kính một đoạn 60 (cm).


C. ảnh thật, cách thấu kính một đoạn 20 (cm).
D. ảnh ảo, cách thấu kính một đoạn 20 (cm).
Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox, với O trùng với vị trí cân bằng của chất điểm. Đường biểu diễn sự phụ thuộc li độ x chất điểm theo thời gian t cho ở hình vẽ. Phương trình vận tốc của chất điểm là 
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Câu 13. Một người ngồi ở bờ biển trông thấy có 10 ngọn sóng qua mặt trong 36 giây. Khoảng cách giữa hai ngọn sóng là 10m. Tính tần số sóng biển và vận tốc truyền sóng biển
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Câu 14. Tìm phát biểu sai về hiện tượng quang dẫn và hiện tượng quang điện.

A. Tế bào quang điện có catốt làm bằng kim loại kiềm hoạt động được với ánh sáng nhìn thấy.


B. Công thoát của kim loại lớn hơn công cần thiết để bứt electron liên kết trong bán dẫn.


C. Phần lớn tế bào quang điện hoạt động được với bức xạ hồng ngoại.


D. Các quang trở hoạt động được với ánh sáng nhìn thấy và có thể thay thế tế bào quang điện trong các mạch tự động.
Câu 15. Cho phản ứng hạt nhân sau: 
[image: image38.wmf](

)

1947

1423

2,1

HBeHeLiMeV

+®++

. Năng lượng tỏa ra từ phản ứng trên khi tổng hợp được 
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 khí heli ở điều kiện tiêu chuẩn là
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Câu 16. Đặt vào hai đầu cuộn cảm 
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 một điện áp xoay chiều 
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. Cảm kháng của cuộn cảm 

A. 
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Câu 17. Dưới tác dụng của lực 
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 có độ lớn 15N, vật thu được gia tốc 
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. Nếu vật chịu thêm lực 
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 có độ lớn 20N và có phương vuông góc với 
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 thì gia tốc của vật có độ lớn tính theo 
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C. 1
D. 1/3
Câu 18. Cho đồ thị 
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 biểu diễn hai đường đẳng tích của cùng một khối khí xác định như hình vẽ. Đáp án nào sau đây biểu diễn đúng mối quan hệ về thể tích: 

A. 
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Câu 19. 9 pin giống nhau được mắc thành bộ nguồn có số nguồn trong mỗi dãy bằng số dãy thì thu được bộ nguồn có suất điện động 6V và điện trở 
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. Suất điện động và điện trở trong của mỗi nguồn là

A. 2V và 
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B. 2V và 
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C. 2V và 
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D. 6V và 
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Câu 20. Mạch điện xoay chiều gồm một điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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, tụ điện có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Tần số dòng điện qua mạch là bao nhiêu thì có cộng hưởng xảy ra?

A. 50 Hz
B. 250 Hz
C. 60 Hz
D. 25 Hz
Câu 21. Dòng điện xoay chiều có tần số 
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, trong một giây dòng điện đổi chiều

A. 30 lần
B. 60 lần
C. 100 lần
D. 120 lần
Câu 22. Tia Rơnghen có

A. cùng bản chất với sóng âm.


B. bước sóng lớn hơn bước sóng của tia hồng ngoại.


C. cùng bản chất với sóng vô tuyến.


D. điện tích âm.
Câu 23. Trong thí nghiệm Young, bước sóng ánh sáng dùng trong thí nghiệm là 
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. Vân sáng thứ tư xuất hiện ở trên màn tại các vị trí mà hiệu đường đi của ánh sáng từ hai nguồn đến các vị trí đó bằng:
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Câu 24. Gọi 
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 là bán kính quỹ đạo dừng thứ nhất của nguyên tử hiđro. Khi bị kích thích nguyên tử hiđro không thể có quỹ đạo
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Câu 25. Một con lắc lò xo có khối lượng của vật 
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 dao động điều hòa theo phương trình 
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. Cứ sau những khoảng thời gian như nhau 
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 thì động năng và thế năng của con lắc lại bằng nhau. Giá trị của 
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Câu 26. Bắn hạt nhân 
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 có động năng 18 MeV vào hạt nhân 
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. Biết các hạt nhân sinh ra cùng véc tơ vận tốc. Cho 
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. Động năng của hạt proton sinh ra có giá trị là bao nhiêu?

A. 13,66MeV
B. 12,27MeV
C. 41,13MeV
D. 23,32MeV
Câu 27. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hòa theo trục thẳng đứng, chiều dương hướng lên. Phương trình dao động của con lắc là 
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. Lấy 
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. Lực đàn hồi của lò xo triệt tiêu lần thứ nhất vào thời điểm:

A. 
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Câu 28. Cho đoạn mạch điện xoay chiều RLC không phân nhánh. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc công suất tỏa nhiệt trên biến trở và công suất tỏa nhiệt trên toàn mạch vào giá trị của biến trở như hình vẽ. Nhận xét nào sau đây đúng?

A. Cuộn dây trong mạch không có điện trở thuần.


B. Cuộn dây trong mạch có điện trở thuần bằng 
[image: image103.wmf]30
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C. Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt cực đại khi 
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D. Tỉ số công suất 
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 có giá trị là 1,5. 
Câu 29. Gọi M, N, I là các điểm trên một lò xo nhẹ, được treo thẳng đứng ở điểm O cố định. Khi lò xo có chiều dài tự nhiên thì 
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. Gắn vật nhỏ vào đầu dưới I của lò xo và kích thích để vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Trong quá trình dao động, tỉ số độ lớn lực kéo lớn nhất và độ lớn lực kéo nhỏ nhất tác dụng lên O bằng 3; lò xo giãn đều; khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm M và N là 12cm. Lấy 
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. Vật dao động với tần số là 

A. 3,5 Hz
B. 2,9 Hz
C. 2,5 Hz
D. 1,7 Hz
Câu 30. Một proton bay theo phương của một đường sức điện trường. Lúc ở điểm A nó có vận tốc 
[image: image108.wmf]4
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, khi đến điểm B vận tốc của nó bằng không. Biết nó có khối lượng 
[image: image109.wmf]27

1,67.10

kg

-
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[image: image110.wmf]19

1,6.10

C

-

. Điện thế tại A là 500 V. Điện thế tại B là

A. 406,7 V
B. 500 V
C. 503,3 V
D. 533 V
Câu 31. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 0,6 mm. Khoảng vân trên màn quan sát đo được là 1 mm. Từ vị trí ban đầu, nếu tịnh tiến màn quan sát một đoạn 25 cm lại gần mặt phẳng chứa hai khe thì khoảng vân mới trên màn là 0,8 mm. Bước sóng của ánh sáng dùng trong thí nghiệm là

A. 
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Câu 32. Một sợi dây đàn hồi căng ngang, đang có sóng dừng ổn định. Trên dây, A là một điểm nút, B là điểm bụng gần A nhất với 
[image: image115.wmf]18
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. M là một điểm trên dây cách B một khoảng 12 cm. Biết rằng trong một chu kì sóng, khoảng thời gian mà độ lớn vận tốc dao động của phần tử B nhỏ hơn vận tốc cực đại của phần tử M là 0,1s. Tốc độ truyền sóng trên dây là:

A. 3,2 m/s
B. 5,6 m/s
C. 4,8 m/s
D. 2,4 m/s
Câu 33. Ban đầu có một mẫu 
[image: image116.wmf]210
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 nguyên chất, sau một thời gian nó phóng xạ 
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 và chuyển thành hạt nhân chì 
[image: image118.wmf]206
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 bền với chu kì bán rã 138 ngày. Xác định tuổi của mẫu chất trên biết rằng tại thời điểm khảo sát thì tỉ số giữa khối lượng của Pb và Po có trong mẫu là 0,4.

A. 67 ngày
B. 68 ngày
C. 69 ngày
D. 70 ngày
Câu 34. Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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[image: image121.wmf]A
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 và 
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 tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Xét hình vuông AMNB thuộc mặt thoáng chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BN là

A. 9
B. 18
C. 16
D. 8
Câu 35. Cho mạch điện nối tiếp AB gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn AM gồm một cuộn cảm có điện trở thuần và một tụ điện, đoạn MB chỉ chứa điện trở thuần. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, có tần số thay đổi được. Lúc tần số của điện áp đặt vào là 30Hz và 60Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch AM có cùng giá trị 
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, lúc tần số của điện áp bằng 40Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn AM có giá trị 
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 và 
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C. 
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D. 
[image: image130.wmf]12

0,5

UU

=


Câu 36. Một ống Rơn-ghen trong mỗi giây bức xạ ra 
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 photôn. Những photon có năng lượng trung bình ứng với bước sóng 
[image: image132.wmf]10
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. Hiệu điện thế đặt vào hai đầu ống là 50kV. Cường độ dòng điện chạy qua ống là 1,5mA. Người ta gọi tỉ số giữa năng lượng bức xạ dưới dạng tia Rơn-ghen và năng lượng tiêu thụ của ống Rơn-ghen là hiệu suất của ống. Hiệu suất này xấp xỉ bằng:

A. 0,2%
B. 60%
C. 0,8%
D. 3%
Câu 37. Mạch dao động điện từ gồm cuộn dây thuần cảm và một bộ tụ điện có điện dung 
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 không đổi mắc song song với tụ xoay 
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. Tụ 
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 có điện dung biến thiên từ 10 pF đến 250 pF khi góc xoay biến thiên từ 
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 đến 
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; cho biết điện dung của tụ 
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C

 tỉ lệ với góc xoay theo hàm bậc nhất. Mạch dao động này có tần số biến thiên từ 10MHz đến 30MHz. Khi mạch đang có tần số là 10 MHz, để tần số sau đó là 15MHz thì cần xoay tụ một góc nhỏ nhất là

A. 
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B. 
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D. 
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Câu 38. Nguồn điện có công suất 
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 được truyền đi với hiệu điện thế 
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 đến địa điểm cách xa nguồn. Để tổn hao điện năng trên đường dây không vượt quá 10% công suất tải đi thì điện trở lớn nhất của đường dây tải là 

A. 
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Câu 39. Một vật sáng AB qua thấu kính hội tụ cho ảnh thật 
[image: image149.wmf]11

AB

 bằng vật. Di chuyển AB ra xa thấu kính 10cm thì ảnh dịch đi một đoạn 5cm. Tiêu cự của thấu kính là

A. 5 cm
B. 10 cm
C. 15 cm
D. 20 cm
Câu 40. Một cuộn dây không thuần cảm nối tiếp với tụ điện có điện dung C trong mạch điện xoay chiều có điện áp 
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 thì dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp u là 
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, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 30V. Biết rằng nếu thay đổi tụ C bằng tụ có điện dung 
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 thì dòng điện trong mạch chậm pha hơn điện áp u là 
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 và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây là 90V. Hỏi biên độ 
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 bằng bao nhiêu vôn?
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